

# NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nagykörös, IV. ker. Deák-ter. 31.

TELEFONSZÁM: 78.

Megjelenik hetenként kétszer  
Cstüörtökön és Vasárnap reggel.

Főszerkesztő: **Dr. Dezső Gyula.**

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:  
**D. Tóth Ferenc.**

Előfizetési árak:

HELYBEN:  
Égés évre 18 K, 1/2 évre 8 K, 1/4 évre 4 K  
VIDÉKEN:  
Égés évre 18 K, 1/2 évre 9 K, 1/4 évre 4-50 K.  
Egyes szám ára vasárnap 24, hétköznap 16 f.  
Nyilvánt. soronkint 1 korona.

## Földet a rokkantaknak!

Szinte meglepő, hogy ne mondjuk majdnem váratlan öröm élete az elmúlt héten mindazokat, akik még foglalkoznak szociális problémákkal, akik még törődnek ideális gondolatokkal. Ebben az elfásult, kiszáradt lelkű világban szinte üdítő hatással volt mindenkire a parlament pénzügyi bizottságában elhangzott beszéd, amelyet Sebess Dénes volt államtitkár tartott, aki kimondta a nagy jelszót, földet a rokkantaknak.

Ma a rokkantak valami igen csekély számba alig vehető rokkant-járulékot kapnak, amely igazán csak a legkevesebbre elég, mint ahogy azt régen mondták, még ahhoz is kevés, hogy az ember éhenhaljon. Sebess Dénes indítványa oda konkludál, hogy az állam váltsa meg egy összegben a rokkantak járulékát és ez összegért adjon nekik földet. A háború egyik legnehezebb problémájának, a rokkantok kérdésének, nagyszerű és az emberekre, egyénekre és az országra egyaránt nagyszerű hatású, üdvös javaslat ez.

Hiszen az államnak ezerszeres gondot ad már a háború eleje óta, hogy mit csináljon azokkal az emberekkel, akik testi épségüket feláldozták a haza védelmében és akik nem pusztulván el a dicsőség mezején, most itt állnak kereset és jövedelem nélkül. Kétségtelen, hogy ezekkel történnie kell valaminek, mert nem szoríthatnak rá az ország és a társadalom állandó jóindulatára, nem is beszélve arról, hogy van közöttük bizonyára igen sok ember, aki sokkal büszkébb, sem hogy alamizsnát kérne és inkább nyomorog, mint hogy kolduljon. Ez a helyzet tehát, ami ma van, nem volt végleges megoldása a problémának. Sokkal jobb megoldást kellett találni és íme itt van a jobb megoldás.

Ha az állam megváltja a rokkantak járulékát, feltétlenül jobban jár anyagilag is. De anyagilag különösen ott jár jobban, amikor földet ad a megváltott járulék fejében. Hiszen az

államnak sok olyan alkalma van különböző termőföldek megvételére, hogy valósággal kereshet ezen a megváltáson. Az emberekben az ilyen megoldás okvetlenül segít, mert hiszen a földműves feltétlenül többet tud kihozni a földjéből, ha az a rokkant járulék értékének megfelel, mint amennyit most az államtól kap. Dolgozik saját földjén van, nem szorul alamizsnára, tud gyűjteni magának valamit és így megkapta a jutalmát is annak, amit áldozott a házáért.

De nemcsak az egyéneknek segít azzal az állammal, hanem saját magán is. Hiszen az a másik nagy probléma, amely a nemzetgazdaságot már oly régg aggasztja, a föld megművelésének problémája, szintén épp olyan fontos, mint a rokkantak ügye. — Sokan voltak pesszimisták, akik azt mondták, hogy háború után annyira csökkenni fog a munkabíró férfiak száma, hogy semmiesetre nem fogjuk elérni a szükséges többtermelést, sőt talán még a mai termelési eredményeket sem. Épp nemrégiben foglalkoztunk ennek a kérdésnek olyatén megoldásával, hogy az amerikai visszavándorlást kell forszírozni és előmozdítani, de a most indítványozott terv és ötlet, még sokkal kézenfekvőbb. Hiszen a rokkantak itthon vannak, adjunk nekik földet, tanítsuk meg őket okszerű, modern gazdálkodásra és akkor kétségtelenül előfogl állani az, amit kívántunk, a termelés fokozása. Az országnak a békében nagyon meg kell feszítenie minden erejét, hogy azt a pozíciót foglalja el, amelyet a háborúban elfoglalt. Ehhez minél több munkabíró karra és emberre lesz szükség. Ha a rokkantak a saját földjükön tudnak gazdálkodni, kétségtelen, hogy a legnagyobb erővel és szorgalommal fogják a saját maguk és vele együtt az ország érdekében dolgozni.

Ezt így meg lehet és meg kell csinálni. És ha megcsináljuk, nemcsak ideális, hanem anyagilag gyakorlati eredményt is sikert fogunk elérni.

## A városfejlesztő gazdasági kisvasut.

Miért kell a gazdasági vasut? A kereskedelmi miniszter törvényjavaslata a kisvasutakról.

(Budapesti tudósítónktól.)

Rövid ideje annak, hogy a városfejlesztő és a városi drága élemezést megszüntető gazdasági kisvasutakról szó esik. Sztéryenyi József kereskedelmiügyi miniszter, mint értesülünk, már is törvényjavaslatot dolgoztat ki a gazdasági kisvasutak megépítéséről és már több város vezetősége is belátta, hogy polgárságának szüksége van a kisvasut megépítésére, különösen most, amikor a keleti fronton felszabadulnak a vasuti anyagok, kocsik stb.

A városoknál általában a hasznos befektetés kevés. Vasutira, mint jól jövedelmező vállalatra a törvényhatósági városok közül.

Kecskemét irányzott elé 4 325,000 koronát, Szeged 2.900,000. Pedig alföldi városaink sorába tartozik: Hódmezővásárhely, Szabadka, Szeged, Debreczen, Cegléd, Jászberény, Karczag, Kiskunfélegyháza, Kisujzállás, Makó, Mezőtúr, Nagykörös, Szentes, Szolnok, Turkeve városok. Ezek közül csak négy város gondolt a vasutira, mint a városfejlesztés eszközére.

Szeged állítban 2.900,000 koronát óhajtat gazdasági vasutba fektetni, hogy tanyáit a várossal szorosabb kapcsolata hozza és hogy vele a város forgalmát és ellátását biztosítsa és emelje. Hódmezővásárhely 1 milliót, Cegléd 1.500,000, Kecskemét 4.325,000, Debreczen körülbelül 4 milliót, Szabadka 4 milliót. A rendezett tanácsú városok közül 12 város akarja a vasutak vonalának kifejlesztését. A 12 között Mezőtúr 100 ezer, Kiskunhalas 540 ezer koronával.

Ma már minden város polgármestere, tanácsa és polgársága, ép úgy mint a kormány, egyszerre belátta, hogy városaik gazdasági fejlesztésére kell a fősúlyt fektetni, ezzel új jövedelmi forrást biztosítani, ami nem más, mint a kisgazdasági vasut. Sztéryenyi József kereskedelmiügyi miniszter e sorok irójának kijelentette, hogy ezek a kisvasutak a jövő, de nem államvasuti kezelésben, hangsúlyozta, hanem a városok kezelésében.

Ha a kisgazdasági vasut a határ minden irányában ki van építve, minden épkezláb munkás ember rövidesen kiut lehet tanyáján, a kis ember bérelt földjén,

**Ára vasárnap: 24 fillér, hétköznap: 16 fillér.**

mehésében stb. Ha valami baj adná elő magát, az orvosnál, vagy a városbáznál. Példá a városok haladására Kecskemét, Makó, Eger stb. kertüzemi termelése, ahol a nép jóléte hatványozotlan emelkedik.

A kisvasutak megépítésében megszűnik a városok határtalan drágasága, mert elesik a napszám, a fuvar, a gazda idejét megtakarítja, olcsóbban jut a műveléshez szükséges eszközökhöz: a kisvasut mindent helyébe szállít, tehát olcsóbban is adhatja termékeit. Még csak annyit jegyzek meg, hogy a kereskedelemügyi minisztérium szakembereinek véleménye szerint a kisgazdasági vasutak megépítéséhez 150—200 millió korona szükséges. Ezt kell összehadni a 112 rendezett tanácsú és 25 törvényhatósági városnak, valamint a nagyközségeknek.

## Cseplőgépek és fűtők felmentése.

### A honvédelmi miniszter rendelete

A m. kir. honvédelmi miniszter a héten becsajtozta ki 10.400. sz. körrendeletet a cseplőgépek és fűtők felmentéséről az 1918-ik évben.

Sok gazdát és géptulajdonost érdekel az a rendelet s jó lesz annak fontosabb intézkedését megismerni és pontosan megtartani.

Ez a rendelet a múlt évben kiadott hasonlárnyu rendeletet érvényben tartja, esupán módosítja és kiegészíti.

A kimutatást épen úgy kell szerkeszteni, mint az elmúlt esztendőben, de 3 példányban és a honvédelmi minisztérium illetékes ügyosztályához július hó 30-ig kell a hatóságnak felterjeszteni.

A kimutatást és a névjegyzéket a mezőgazdasági intézőbizottságnak kell láttatni.

A felmentendő cseplőgépek és fűtők jogcímének és hivatásszerűségének megállapítása épen úgy történik, mint tavaly és 1918. évben általában csak azok menthetők fel, akik 1917-ben is fel voltak mentve és jogcímeiket igazolni tudják.

Minden oly esetben, amikor annak felmentését kéri, aki 1917-ben felmentve nem volt, a hatóság a honvédelmi minisztérium illetékes ügyosztályának döntését távirati uton köteles kikérni.

Nem menthető fel az, aki az 1894—1900. évfolyamhoz tartozik az ilyen felmentése javaslata sem hozható.

A felmentett cseplőgépek és fűtők a működési helyük szerint illetékes csendőrsparancsnokságnál személyesen jelentkezni tartoznak, még pedig amikor hazaérkeznek és eltávoznak.

A felmentettek kötelesek a cseplőt a kormányrendelet szabályai szerint végezni, kötelesek a követelt előjegyzések pontos vezetésére és azokat a polgári és katonai ellenőrző egységnek előmutatni.

A csendőrsparancsnokságok a jelentkezéseket a felmentési lap hátsó oldalán igazolják.

A csendőrség őrzőjei alkalmával ellenőrizni tartozik, hogy annál a gépnél működik-e a gépész, amelyhez felmentett. Egy gépész cseplőgépénél egy gépésznél és egy fűtőnél, egy motorgépénél egy gépésznél több foglalkoztatva nem lehet. A szabálytalanság következménye a bevonulattal.

Ezek a fontos újítások. Egyébként az eljárás olyan, mint a tavalyi, aki nem biztos a dolgában, forduljon az illetékes katonai hatósághoz.

## Körlevél

a kecskeméti tankerület valamennyi áll. közs. hitelekezei, uradalmi, társulati és magán el. népsik., gazd. népsik., kisebb foku gazd.-ism. isk. és polgári isk. igazgatójához, tanítójához, tanítónőjéhez és valamennyi ovónőjéhez *Károly király gyermeknyaraltatása tárgyában.*

Károly király gyermeknyaraltatása kormánybiztosának vall. és közokt. miniszter urhoz intézett előterjesztése szerint 80000 magyar gyermeknek az Adria mellett hat-hat heti nyaraltatása vétetett tervbe.

A gyermekek Abbáziában, Vaionában, Lovranában és Pelső-Bozében fognak nyaralni és pedig két csoportban, úgy hogy a két csoport nyaralása június hó 13-én kezdődik és szeptember hó végéig tart.

A gyermekek 30—30 főnyi csoportokra osztatnak. Minden csoport mellett egy-egy felügyelőnő lesz, akinek segítségére nagyobb fiu és leánygyermekek osztanak be.

Mint hogy a gyermekeknek fentebb vázolt nyaraltatási tervzete szerint ugy a felügyelőnőkül és felügyelőkül alkalmazott tanítónők, tanítók, tanárok, igazgatók, mint pedig a felügyelőnők mellé beosztott nagyobb fiu- és leánygyermekek igen nagy része csak október hó 1-én kezdheti meg működését, illetőleg iratkozhatik be; ugy az iskolák tanulmányi rendjének biztosítása, mint pedig a gyermekek és nagyobb tanulók érdekeinek megóvása érdekében vall. és közokt. miniszter ur 5735—918. sz. alatt a következőket rendelte el:

1. Felügyelőnőkül és felügyelőkül egy és két tanító iskoláknak, gazdasági ismételő iskoláknak (önálló), gyógypedagógiai intézeteknek, el. mi népiskolai tanító, tanítónő, óvónőképző-intézeteknek tanítói, tanítónői, tanárai, igazgatói, igazgatónői, internatus vezetői és nevelői, illetőleg novellánői nem vállalkozhatnak. Amennyiben ilyen megbízást nyernének, azt nem fogadják el.

2. A felügyelőnőkül és felügyelőkül alkalmazottak részére, a nyaraltatási időre a miniszter ur szabadságot engedélyezett azzal a hozzáadással, hogy a szeptember havában távollevők beosztásukat az iskola igazgatósága utján hozzám, a helyettesítésükről idejében való gondoskodhatás érdekében, amint beosztásukról értesítést nyertek az eredeti értesítésnek bemutatása kapcsán, bejelenteni tartoznak.

A nem állami mindenfoku tanítétek tantervére a fenti rendelkezés nem vonatkozik. Az ily tanterők szabadságolása ügyében az illetékes iskolafelntartók, illetőleg főhatóságok saját hatáskörükben határoznak. Miniszter ur megengedte, hogy a felügyelőnők mellé beosztott és szeptemberben nyaraló csoportok mellett segédkező nagyobb fiu- és leánytanulók és a szeptemberben nyaraló gyermekek október hó 1-én iratkozhatnak be és ugyanakkor teshessék le szabályszerűen engedélyezett felvételt, magán, pót-, vagy javított vizsgálatukat. Ezek a tanulók szept. havi távollétüket a Károly Király Gyermeknyaraltatásának kormánybiztosától, — a gyermekmenhelyek igazgatóitól bé-

lyegtelenül kiállított igazolványokkal tartoznak igazolni.

Miánzekről Címedet azzal értesitem, hogy ezen, a mi gyermekeink javára való legfelsőbb elhatározás a magyar léleknek megfelelő viszonzásaképpen minden buzgóságával legyen azon, hogy Ausztriának üdvöslésre szoruló gyermekei nálunk minél nagyobb számban nyerjenek elhelyezést.

Kecskemét, 1918 június 1.

Rhédey János s. k.  
kir. tanfelügyelő.

## Nagykőrösi Gazdasági Egyesület hivatalos közleményei.

Az egyesület elnöksége felkéri a gazdaközöniséget, hogy folyó hó 9-én vasárnap délután 4 órakor minél számozsabban kocsival jelentkezzenek a gazdasági egyesület helyiségeiellőt az egymás mellé elvetett Székács buza típusok megtekintésére.

Különösen is felhívjuk az érdeklődők figyelmét, hogy személyes megtekintés által győződjenek meg, hogy egyenlő művelésselletl mily eltérés mutatkozik az egyes típusok között.

Csak magyar intézetnél biztosítson  
Ez hazafias kötelesség!

## BIZTOSITSUNK JÉGKÁR ELLEN

Szintiszta magyar intézet, a legolcsóbb díjtelekkel biztosít a magyar gazdálkodóknak által alapított **GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETE** Biztonsági alapjai 1917 végén a **22 millió koronát** felülhaladják.

Gazdáknak nagy árengedmény!  
Biztosításokat felvesz és felvilágosítást ad a helyi képviselő:

## A NAGYKÖRÖSI GAZDASÁGI EGYESÜLET

## H I R E K.

### Heti krónika.

*Azt gondoltuk, hogy ez a hét, A magyarnak semmit se volt. Hisz' vidám volt a kezdete. Muzsikaszó s tánc kezdete. De hiába muzsikáltak. Hídeg időt hozott bálunk. Sínylődött a sok vetemény. Szállni kezd a gazda-vetemény. A gazdasszony mérges szinte. Es haragja most őszinte. Elvittek a szalonnákat. (Igy jár, aki disznót vágat). De a lányok baja is nagy, Pedig nekik nem árt a fagy; Elmentek a katonáink; Sírunk-rinak Katóinkink.*

*Csak a német, ki vigasztal, (Igy talán még lesz vig. asztal) Mert nyugaton, a nagy harccon A franciát vágja arcon.*

*De az angolt se kímélik,  
Ki már meghalt szegény félig,  
Ha „arra” nem lesz rossz idő,  
Jóra fordul az eszlenőd,  
De, ha júc-ba megy a remény,  
Legyen szívének nagyon kemény.*

Nos.

**Eljegyzés.** Köhidi József fővárosi iparos eljegyzte Maderi László és neje Bacsa Maria leányát Mariskát.

— **József kir. Herceg Szanatórium Egyesület részére** a Bokrosi iskolában gyűjtötték: Székely Ferenc, Grausz János, Pollák Ferenc, Csizmadia S.-né, Lengyel László, Szendrői Zsuzsáné, Papp Györgyné, Szabó Brendine, Kólcovai Imréné, Varga Józsefné, Szabó Ferenc 1—1 K. Nagy Józsefné 60, Bokros Kálmán 50, Fabók László 50, Miklósi Ernő 50, Pesthy Antalné 40, Dörgei Ferencné 20, Krausz Juliánna 18, Kiss Juliánna 10, Sallai Lidia 4, Dónáth László 10 fillér. Összesen 14 korona 10 fillér.

— **A szegény béteg gyermekek számára** a Bokrosi isk. növ. gyűjtésének kimutatása. Bíró Ferenc 1 K 12 fill. N. N. 70, Bortha László 50, Csikos István 50, Szűcs Pálné 40, Kenyeres József 30, L. Szűcs Juliánna 30, Szuda Jánosné 20, Cseri Istvánné 20, Varga Dániel 20, Pothorczay Pál 4, Bócsai Lidia 20 fillér. Összesen 466 K.

— **Nem emelik a szén árát.** Budapesti tudósítónk szerint a legközelebbi évnegyedben a német köszénnek és barnaszénnek az ára változatlan marad. A barna szén árának felemelése iránt a bányák tárgyalásokat folytattak a kormánnyal, de ez kérésüket elutasította.

— **A cukrárszok és a cukorelosztás.** Budapesti tudósítónk jelenti: Veszedelem fenyegette a cukrárszapot a cukorközpontról folyó gazdálkodás miatt. A nagy-cukrárszok közel fércöztek a központhoz és vagonszámba kapták a cukrot, míg a kisebbek 2—3 zsákkal. Az volt a jelszó, hogy aki több segédrel dolgozik, annak több jár, helott csak a lábiztosítás volt eleinte mértéktadó. Ha a kontingens kétharmadát néhány kiválasztott kapja és az egyharmadot a kiscukrárszoknak kell osztózkodnia, akkor nem lehet meg a becsületes arány. Nagy harcok után most a cukrász-ipartestület némileg enyhítette a kielésedeti belyzetet és a kis cukrárszok is több cukrot fognak kapni.

— **Messeze távolból Tomszkból** Szibéria területéről múlt hó elejéről keltezett levelet írt nejenek Fleischmann Lajos orosz hadifogásban levő földink. A levélben meghatározható emberbaráti érzéséről tesz bizonyosságot, ugyanis szinte lelker kőti nejenek, hogy feltétlen értesítse az általa küzölt, vele együtt levő fiaink hozzátartozóit, hogy nincs semmi bajuk, s ha a körülmények megengedik, hamarosan hazatérhetnek, amire mindnyájuknak erős reményük van. Természetes, hogy Fleischmann Lajosné a legnagyobb örömmel készülődjön a legelső férje öhajának, így lapunk urján is tudatja a megnyugtató hírt közlő levél alapján, hogy kik vannak együtt egészséghen és hasonló körülmények között úrral: Dobos Sándor 5. jár. 300. (szülője IX. ker. 244.), Varga János IX. ker. 46. (neje Cseri N.), Sárosi Ambrus VII. ker. (polgári biztosunk testvérje), Batonai Mészáros Ambrus V. ker. (neje Szecsei N.), Tóth Balázs IX. ker. 12 (14.) (Tóth Rozália testvérje), Boros Lajos hódorm. (v. főraktárnok fia),

Pólya József (künn tanyán laknak, sógor-  
néje Fruttus Lidia). Az eredeti levélből közöljük ezen adatokat, amely Fleischmann Lajosné Granhut Rozsika kezei között van.

— **Az évváró vizsgák** az összes állami, községi, minden népiskola és polgári iskolákban, tanító és tanítónőképző intézetekben, kisdudovákban e hó 15-ig lesznek befejezve.

— **Dr. Kenyeres Gyula** városi tisztii orvos fogorvosi rendelőjében fog-sorok, arany- és platina koronák, arany és platina hidmunkák, csapos fogak, cement amalgám, ezüst, arany és platina, valamint porcellán töméseket készítt. Foghuzás teljesen érzéketlenítve, műfogak 5 évi jótállással. **Rendelés egész napon át. Fogászati műterem vezetője Budapestről Weisz Lajos államvizsgázott fogtechnikus. 2—3v**

— **Magyar. osztrák, szerb hadifoglyok** kicserélése és hazabocsátására vonatkozólag Beriben konferencia volt, hol bizonyos megállapodásra jutottak a megbízottak.

— **A postai díjakat** június 15-től kezdve felemelik. Ugyanis leveleket belföldre, Ausztriába, Bosznia-Hercegovinába, Nemetországba és a megszállott területekre 5 fillér pótdíj, tehát összesen 20 fillér fizetendő. 20 grammon feül 20 grammonként 5 fillérrel emelkedik a portó. Levelezőlapoknál 2 fillér a pótdíj, nyomtatványoké 50 grammon alul 2 fillér, ezen feül 5 fillér, csomagoké 20 fillér, postautalványoké 5 fillér, csekkeké 10 fillér, telefon az első órában 15 fillér, a másodikban 20 fillér.

— **A sződa legmagasabb árát** kormányrendeletileg megállapították és pedig a kicsinybeni való eladásnál, 50 kilón alul az amonnyal: sződa kilóját 60, a mososzóda kilóját 64 fill., a maroszódaét 1 K 20 fillérben.

— **Az ellenszegülést tanusító** cipészekre vonatkozólag a megjelent kormányrendelet felhatalmazza a kereskedelemügyi minisztert, hogy az ellenszegülő cipészek műhelyét és összes szerszámaint lefoglalhassa, a mestereket és munkásokat pedig katonai jellegű hadimunkára besorozhassa. A rendelet szerint a kereskedelmi miniszter, vagy az ő felhatalmazásával a törvényhatóság első tisztviselője olyan cipészeket (cipőgyárosokat, cipőjavító vállalatok birtokosait stb.), akik a cipőkészítést, vagy a cipőjavítást indokolatlanul megtagadják, vagy az elvállalt munka elvégzését szándékosan késleltetik, arra kötelezheti, hogy cipészüzemüket minden berendezésével, (szerszámok, gépek stb.) együtt az e végből kijelölt hatóságnak, személynek, vagy cégnek térítés ellenében használatra átadják. Továbbá arra kötelezheti őket, hogy anyagkészletüket, szerszámaikat, vagy gépeiket ellenőrk fejében örök tulajdonul átengedjék. Hogy az igénybevett ipartelepért, illetve anyagokért milyen kártérítés jár, ezt a hatóság állapítja meg. Azt a cipészt, vagy cipőkereskedőt, ahi a készlet árusítását indokolatlanul abbahagyja, illetve a cipőkészítést vagy javítást megtagadja, vagy késlelteti, az iparhatóság iparának gyakorlatától a háború egész tartamára eltilthatja. A rendelet bármely pontjának megszegése hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer koronáig terjedhető pénzbírsággal büntetendő. Az eljárás a rendőrség hatáskörébe tartozik.

— **Helypénzszedés forgalma.** A múlt hóban a piaci helypénzszedések alkalmával összesen 1755 K 80 fillér folyt be a városi pénztárba.

— **Lugkőkiutalása.** Az Olaj és Zsír-  
radikóügyi bizottság Szappanelosztó irodája bizonyos mennyiségű maronátront-lugkővet bocsájt át vármegyénk lakosai szükségletére; az illetékes közigazgatási hatóságok a szükségletre vonatkozó bejelentésüket e hó 15-ig teszik meg. Ezek beérkezése után döntenek a felett, hogy hova, mennyi jut.

— **A VIII-ik magyar hadikölcsön.**  
A VIII-ik magyar hadikölcsön nyilvános aláírása egy pár nap múlva kezdődik. A legújabb magyar hadikölcsönnek formája annyiban különbözik az előző hadikölcsösnél bevált formáktól, hogy most valószínűen 5 és 6%-os (fő) járadékot bocsátanak ki, vagyis ugy a kistértári jegyeket, mint a 6%-os kamatozású járadékokat mellőzik.

— **Ipari cikkek behozatala Ausztriából.** Szerényi József kereskedelemügyi miniszter már több ízben tárgyalt az osztrák kereskedelmi miniszterrel az Auszriából behozandó ipari cikkek tárgyában. Elsősorban teksztil, szövet és bőripari cikkek behozatalát sürgeti a miniszter. Az osztrák kormány a magyarországból behozandó élelmiszerrendezéstől teszi függővé az ipari cikkek szállítását. A miniszter reméli, hogy az ipari cikkek maxszimálásával egyidejűen megindul az osztrák ipari cikkek behozatala.

— **A katonai rekvirálások költségei.** Egyik bécsi katonai szaklap összeállítása szerint a magyarországi rekvirálásokhoz kirendelt katonai személyek a következő pótlékokban részesülnek: a közlelmzési kormánybiztos felhozott tiszt szabályszerű illetményein feül havonként kap előre 300 K-t, az irnok 60 K-t, a legénységből besorozott katona 4 K-t. Ha a tiszték utaznak, utiköltségeiket megterítik. Ezenkívül a vezető tiszt távollétének minden napjára 30 K-t, időleges kivezénylésnél, amikor a rekviráló tisztet munkájában kell segédkezni a második tisztnek, a tiszt 15 koronában, a legénység 50 fillérben részesül naponként.

— **Értesítés.** Értesitem a hadisegélyezetteket, hogy ezental minden alkalommal a segélyosztás a hó 12-én kezdődik és pedig az igazolványon kitüntetett szám sorrendje szerint 250-es turnusokban, tehát

12-én az 1-től 250-ig  
13-án a 251-től 500-ig  
14-én az 501-től 750-ig  
15-én a 751-től 1000-ig  
16-án az 1001-től 1250-ig  
17-én az 1251-től 1500-ig  
18-án az 1501-től 1750-ig  
19-én az 1751-től 2000-ig  
20-án a 2001-től 2250-ig  
21-én a 2251-től 2500-ig  
22-én a 2501-től 2750-ig  
23-án a 2750-től végig.

Szigorúan ragaszkodnom kell a számsorozathoz, miért is tudatom az érdekeltekkel, hogy csakis a kijelölt napon és fent feltüntetett számsorrendben eszközölhetem a kifizetése a számfejtést, miért is saját érdekük a pontos megjelenés annál is inkább, mert a segélyüket 2 hónapon keresztül fel nem vennék, fizetési ívük a pénzügyigazgatósághoz visszatérjesztetik és segélyük végleg beszünttetetik. N. kőrös, 1918. évi június hó 1. Szentpétery Gyula, v. közgyám.

**Előzetes jelentés!** Fővárosi művészek nagy művész estélye a v. szálloda színház termében, csak egy egy előadás! Pénteken jun. 14-én. Közreműködnek: Pásztor Zoltán, a Medgyasszai színház tagja, Szalontay Ferike, a Téli kert primadonnája, Pártos Jenő, a Téli kert tánckomikusa, Kapossy Gizli, a Király színház tagja, Vajda Ilonka, orszámvésznő. A zongoránál Vécsey Sándor országjáró zongora-művész ül. Színre kerülnek a legújabb és legjobb egy felvonásos operettek, biuettek, vígjátékok és tréfák; ugyszintén a legújabb humoros és komoly magánjelenetek, az ország legjelesebb íróitól és szerzőitől. Az előadás pont fél 6 órakor kezdődik.

**Közzétételnyilvánítás.** A május 20-iki tisztikari bál alkalmával dr. Szabó Ambros ügyvéd ur tiz koronát volt szives beküldeni, mit ezennel köszönettel nyugtáz a Tisztikar.

**Az évről-vizsgálatok** a helybeli községi polgári leányiskolában következő sorrendben lesznek: jun. 6-án d. e. 11 órától az ír. 8-án d. e. 10 órától az I—II. osztálybeli ref., 11 órától a III—IV. o. belti ref., június 10-én d. e. 11-órától a román. k. h. hitanyi vizsgálat; június 13-án délelőtt 8 órától az I-só a. és b. osztály; délután 8 órától a II.—III. osztály; június 14-én d. e. 8 órától a IV. osztály rendes vizsgálata s ez utóbbit követőleg a záróünnepély. jun. 17-én és 18-án d. e. 8— d. u. 3 óráról a magánvizsgálatok, s e vizsgálatokra a l. szülöket és az érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja a községi árvaház helyiségébe Nagykörsön, 1918. jun. 3-án

Az igazgatóság.

**Dr. Lányi idegorvos Kecskemét Rákóczy-ut 2. Rendel egész nap idegesség, tüdőbajok és gyöngeség ellen.**

**Tűz** volt városunkban mult szerdán: délután. Sasi Balázs VII. ker. beltelkén levő istálló épület lett a tűz martaléka. Az istállóban kis gyermekok játszadoztak, s még édes anyjuk Sasi Baláznén rövid időre eltávozott hazulról, gyufát gyújtottak ott, amittől rögtön lángba borult a szalmaféle, a gyorsan terjedő lángok, az egész épületet hatalmukba kerítették, a benne levő gazdasági eszközök, a tetőtől teljesen elégett. Szerencse, hogy az istállóépületet a főépülettől tűzfal választotta el, minek folytán ez utóbbi megmenthető volt. Tűzoltóink két tűzfecskeendővel jelentek meg, s a tűz totatörjedést csakhamar megakadályozták.

**Nyárapáton** a madarak és fák napja alkalmával begyűlt jótékony célú adakozásból 185 K, mely fele részben a ref. iskolában létesített szöszék alap javára fele részben a Nagykörsön létesítendő rokkant telep javára fordítatott. A jószívű adakozók ezután is köszönetet mondnak.

**Orsz. tanári, tanítói és belügyi nyugdíjasok háborus segély utalványa** a kir. adóhivatalhoz megérkezett és f. hó 11-iki szabályszerű bélyeges nyugtára a félvévi részlet felvehető.

**A cukor** kiosztását már erősen várja közönségünk, mert igen sok helyen napok óta nincs cukor. Kereskedőink bevőknek határozott választ adni nem tudnak, mert a hatóság rendelkezésére kapják illetve osztják ki a cukrot. Reméljük, hogy az intézkedés már megtörtént a sürgős kiosztás céljából.

**A bor árát** ugyszólván napról napra emelik, már a kimerő helyeken városunkban alig pár nap alatt 7 K-ról 8-ra, majd 10-re emelték fel egy liter árát. Ennek a termelők, közvetítők örülnek, de a szegény fogyasztók szomorkodhatnak: de kinek fáj ez?

**Kiskunfélegyháza városa** megküldte azon beadványát városunkhoz, a melyet a szegedi máv. üzletvezetőségnek nyújtott be, egyben felterjesztett a kereskedelmiügyi miniszterhez, a máv. igazgatóságához és vármegyénk alispánjához a vonatviszonyok megjavítása iránt és pedig azon célból küldötte meg, hogy támogassák a közönségünket érdeklő részében. Városunk csatlakozott a kérelem azon részéhez, hogy indulna Szegedről hajnalban a 709. és 715. számú vonatok között még egy vonat, mely a béke időben meg is volt, és hogy a 715. sz. vonat ne Ceglédig, hanem Budapestig közlekednék, ily irányban felterjesztést intézett a szegedi üzletvezetőséghez.

**„Az Est” újítása a könyvterjesztés terén.** „Az Est kiadóhivatala a magyar könyvkiadás szolgálatába állította hatalmas szervezetét. Az Est betérő-hétre közli mindazokat a könyveket, amelyeket Magyarországon adnak ki és ezek mindegyikéből Budapesten Az Est központi kiadóhivatalában (Budapest, VII. Erzsébet-körút 18—20) és vidéken Az Est minden bizományosánál raktárt tart. A könyv így gyorsan és olcsón jut a közönséghez.

**Szaharingyár Déván.** Egy gyulai gyógyszer tulajdonos tárgyalásokat folytat a kincstárral sazaharingyár létesítése végett. Ötven évi koncesszióról van szó és a gyárat Déván akarják létesíteni

**Apollo mozgó.** Ma vasárnap a felülmulhatatlan attrakciók közül rendkívüli nagyszabású film kerül bemutatásra. Első film a Nordisk filmgyárnak az idei évadban feltűnést keltő nagy slágere, amely a fővárosi Royal Apollóban 14 napig volt műsoron a „Milliók a föld alatt” dráma 4. felv. Másik nagy sláger a „Nemes paraszt” a régi lengyel nemesi világból 4 felv. os történet a főszerepben a bájos művésznővel Hella Mojjával, aki ezen darabban valóságos brilirozik; ezenkívül fényes kísérő műsor. — Legközelebb lesznek bemutatva: a „Herceg szerelme” Valdemár Pslianderral, „Hansen kapitány kalandja” leghíresebb detektív dráma és a „Cirkus Wolfsohn” világhírű cirkusz drama, a „Lemondás” világhírű sláger Fern Andréval, a legutóbbi nagy attrakciókat sikerült két—két napra megszerezzenem. A n. é. közönség kéremik az Apollo hirdetésait nagy figyelemmel kísérni, ha kellemes meglepetésben akar részesülni.

**Az Uránia** mindegyik műsora világhírű attrakciók szerepelnek. Ma vasárnap is a világhírű Star filmgyár legújabb filmjét, Verdi világhírű operája után készült filmet «Az álarcos balt» mutatja be 4 felv. Felvételei Magyarország legszebb tájain készültek. Főszerepben a Star filmgyár művészei Dán Norbert, Olt Aristid, Góth Annie s Fiath Róbert játszanak. Ezt a filmet Deésy Alfréd magyar filmrendező rendezte. Ugyanez a «Szerelme a vad nyugaton» 2 felv. amerikai cowboy dráma és az «Üzlet társ» 2 felv. vígjáték, melyet a Star filmgyár művészei játszanak. — Csü-

törtökön 13-án Pásztor Árpád híres színműve a *Vengerek* 5 felv. dráma lesz a műsoron, melyben a leghíresebb magyar színművészek játszanak Lenkeffy Ica, Törzs Jenő, Vándori Gusztáv, Simon Mariska, Mattyasovszki Ilona és Dr. Tordai Ottó. Ugyan csak csütörtökön lesz még műsoron a *Nagy német offenzíva nyugaton* 3 felv. háborus felvétel, mely a francia fronton Flandriában lefolyt borzalmas csatákat a diadalmas, német sereg előnyomulását és a német sereg által elfoglalt rengeteg hadi zsákmányt mutatja ez az érdekes harctéri felvétel. Előzetesen felhívjuk a közönség figyelmét a *Negy ördög* óriási cikusz filmre, a sehonai a Nordisk attrakcióra, a Tavasz vihar Star filmre. Az Óriás ökle 7 felv. drámiára.

## Hirek a szomszédból.

**Lelkész beiktatási ünnepély.** Az ókéskei ref. egyház új lelkeszenek, Okos Gyulának beiktató ünnepélyé: ma tartja Ókésken az Egyháztanács. Az ünnepély sorrendje a következő: délelőtt 9 órakor istentisztelet a református templomban. Beiktató beszédet mond: Kiss Zsigmond espüres. 11 órakor a beiktatót lelkesítő üdvözlése, hatóságok és testületek által. Dében 12 órakor közted a gazdasági egyesület nagytermében.

## KÖZGAZDASÁG.

**Állat árak.** A fertőszentmiklós vasárnap két ókról 24,020 koronáért vásároltak meg. Ugyanezen a vasárnap egy pár két éves szamarat 2400 koronáért, egy üszőt 4900 koronáért vásároltak meg.

**A termésvetvé bizottságok** megalakításáról a rendeletet már kiadták. Mint már említettük, hogy az idei termés a cséplőgépeknél foglaltak is, így az átvételi eszközök bizottságok megalakítása válik szükségessé. A rendelet szerint minden város és nagyközség, valamint minden körjegyeség területére egy-egy átvételi bizottságot kell alakítani. Városunkban a polgármester, kis és nagyközségekben a főszolgabíró a termésvetvé bizottság elnöke. Az átvételi bizottság tagja a törvényhatóság első tisztviselője által kinevezett elnök, továbbá a Közéleti-mezési hivatal és a haditermésny egy-egy kiküldöttje, valamint a hatóság és a termelő érdekeltség egy-egy képviselője. A viszonyokhoz képest minden bizottság annyi albizottsággal fog dolgozni, amennyi az egész átvételnek a cséplés ideje alatt való elvégzéséhez szükséges. A bizottságok megalakulása jun. 15-én történik. A bizottságban való közreműködés közzeljáró kötelesség és az alól senkinek vonhatja ki magát. A bizottság hatáskörét a kiadandó termésvetvé fogja szabályozni.

**A szerémségi bor ára.** Ujvidéki jelentés szerint decemberben és januárban a bor ára a Szerémségben hektónként 360 korona volt, míg most 900 koronára emelkedett.

**Szarvasmarhaárak.** A győri vásáron egy pár ökröt 26,000 K-ért vásároltak meg. Huszonöt ezer K-nál olcsóbban egy pár ökröt sem kelt el.

— **A szarvasmarharkvirálás ellen.** Békésvármegye közgyűlésén a törvényhatósági bizottság elhatározta, hogy felír a földművelésügyi miniszterhez, kérve, hogy a szarvasmarharkvirálás jelenlegi módját változtassa meg és a hadsereg vágómarhaszükségletét közvetlen szabad vásárlás útján szerezze be a közvetítőkereskedelem kizárásával a rendes forgalmi árára, esetleg a lovak beszerzési módja szerint bizottsági becslés útján.

— **Az idei termés adásvételének tilalmára vonatkozó rendelet szerint** tilos és semmis az olyan szerződés, amely az 1918. évben várható mezőgazdasági terménynek: búzának, rozsnak, kétszeresnek, árpanak, zabnak, kölesnek, tengerinek, hűvelyesnek (ideértve a lóbabot, takarmány borsót és tatárkát is) és repcének általában vagy bármi más módon történő eladása, vétele, avagy a termés reményének bármi módon való értékesítésére vonatkozik. Ez a tilalom kiterjed a termények örömlényeire is. Tilos és semmis a rendelet életbe lépté előtt létrejött ilyen elidegenítési ügylet is. A netán felvevett előleg vagy egyéb szolgálatás visszakövetelhető. Előleget az új termésre csak a Haditermény bizományosai illetve az erre felhatalmazott pénzintézetek útján adhatnak.

## Anyakönyvi Értesítés.

1918. június 1—7-ig.

### Születtek:

Dobos István és Szabari Franciskának Ferenc fia rk. Eszenyi Ferenc és Volt Teréziának Ambrus fia ref. Rig Rozáliának Imre fia rk. Akócsi István és Oláh Teréziának Pál fia ref.

### Elhaltak:

Istráb Dénes 30 éves ref. Egyedi István 83 éves ref. Kósa Erzsébet 20 éves ref. Biczó Józsefné Tóth Mária 35 éves ref. özv. Tóth Pálné Tokai Maria 80 éves ref. Szekély Mihály 68 éves ref. Cz. Nagy András 80 éves ref. Horváth Anna 3 éves rk. özv. Baranyi Adámné Csáki Rozália 84 éves rómi, kath.

### Házasságot kötöttek:

Molnár Lajos ref. Horváth Erzsébet rk.

## Hirdetmény

az ellenséges repülőgépek támadása elleni védekezés tárgyában.

Mindenkinek hazafias kötelessége lévén ellenséges légi járművek leküzdésében közreműködni, a következő rendelkezések szigorúan szem előtt tartandók.

1. Aki egy ellenséges légi járművet leszállni, kikötni, avagy lezuhanni lát rögtön tegyen jelentést a legközelebbi hatóságnak. Ugyan ez a teendője annak is, aki egy már le-

szállott ellenséges járművet vagy oly tárgyakat vesz észre, amelyeket egy ellenséges jármű dobott le, vagy vesztett el.

Aki ily tárgyakat magához vesz, azokat változatlan állapotban a legközelebbi hatóságnak beszolgáltatni tartozik.

Leszálló ellenséges légi járművekhez közeledni, vagy azokat megtámadni csak szükség esetén szabad, és benne ők lehetőleg őrizetbe vendők és a jármű, vagy a rajta levő tárgyak megrongálása, vagy megsemmisítése megakadályozandó.

A jelentés a legközelebbi katonai hatóságnál, rendőrhatszárnál, vagy csendőrségnél, vagy ilyenek nemlétében, a községi előljárásnál teendő meg.

2. Aki egy ellenséges légi jármű személyzetét őrizet alá veszi, vagy a jármű illetve a rajta levő tárgyak megsemmisítését megakadályozza; aki abban tetleg közreműködik, vagy aki egy leszállt ellenséges légi jármű, vagy ledobott fontos tárgyak feltalálásában tevékeny részt vesz, kérése folytán a hadsereg igazgatástól 200—2000 koronáig terjedhető jutalomban részesül. A pontos összeg a fejelentés, vagy közreműködés fontossága arányában a hadügyminiszterium által lesz megállapítva.

3. A monarchia valamint szövetségeseink légi járművei a szárnyaikon és a törzsön egy nagy fekete keresztiről ismerhetők fel.

Haditengerészetiünk légi járművei a fekete keresztén kívül a kormány felületeken piros fehér piros sávokkal is el vannak látva.

Minden olyan légi jármű, amelyen nem a fekete kereszt, hanem csupán színes körök, csillagok vagy sávok láthatók, ellenségesnek tekintendő. Saját légi járműveink személyzete ezenkívül még igazolvánnyal (Legitimation) is el van látva, amelyet általában magánál hordani köteles.

4. Az ellenséges légi járművek szándékos segítése az állam hadiereje elleni büntetett képez és a katonai büntető törvények, leszállt ellenséges légi járműveknek, vagy az arról ledobott tárgyaknak megrongálása illetve eltulajdonítása pedig a polgári büntető törvények értelmében büntetettik.

Budapest, 1918. évi május 21.

Fazekas, alispán.

1351—1. rk., 1918. szám.

Közhírré teszem!

Nagykörös, 1818. évi június 5.

F. Szabó Jenő.

1-2f

rendőrkapitány

## Hirdetmény.

Nagyerdei feolesszóna kaszálásra.

Akik a nagyerdőben feles szóna kaszálásra vállalkozni ohajtanak, azok a nagyerdőben az erdőtisztalaknál a folyó évi június 10 én hétfőn délelőtt 9 órakor jelenjenek avégett, hogy a kaszalandó területek részükre kimutathatók legyenek.

Nagykörös, 1918. jun. 7.

Szapannos Sándor

102/e. b. 1916.

## Hirdetmény, rozs termékek eladására.

A nagyerdőben levő feles rozs termékekből a jogosultságot illető fele részeknek a nagyerdőben a helyszínén a f. évi jun. 24 én fognak nyilvános árverésen eladni kész pénz fizetés mellett. Az árverés Dér Pál erdő szolga járásában veszi kezdetét délelőtt 9 órakor folytatattik a kereszt erdőben Gvülekezési hely Dér Pál erdő szolga lakása.

## Hirdetmény.

A város tulajdonát képező egy darab fakó kanca ló június 11 én délelőtt 9 órakor a városháza udvarában árverés útján el fog adatni Nagyköros, 1918. jun. 7.

Szalay Ambrus város gazda.

## Hirdetmény.

Az 1916 évi november hó 21-én és 1917. január havában beszolgáltatott háztartási tárgyakra térítmenyét a katonai parancsnokság megküldötte.

A beszolgáltatóknak a beszolgáltatás alkalmával kapott elismervény felmutatására a városi pénztár f. évi május hó 28 tól kezdve a hivatalos órák alatt a megállapított térítmenyeket kifogja fizetni.

Akiknek az elismervényük nincs meg, előzetesen a városi mérnöki hivatalon jelentkezzenek.

Akik a térítmenyeket f. évi augusztus hó 15 ig fel nem veszik, úgy tekintenek, mintha arra igényt nem tartanának s e térítmenyek összege a katonai parancsnokságnak vissza fog küldetni.

Nagyköros, 1918. május 22.

Jalsoviczky, polgármester

**Kézidaralók, Bächer ekék, lókapák, kéziszenagyűjtők, mázsák  
legelőnyösebb áron  
beszereshetők:  
NEU JAKAB és FIA gépkereskedésében.**

## Hirdetmény.

Az Országos Közélemezési Hivatal vezető m. kir. miniszter ur 40904—1918. IV. d. számú rendelkezéssel akként módosította a 37000 számú rendeletet, hogy május 18-tól kezdődően megengedi, miszerint ketrecekben, ládában stb. darabárúként feladásra kerülő és darabonként legfeljebb 40 kg. súlyu továbbtartási célokat szolgáló sertéseket az előírt egészségügyi feltételek fenforgása esetén az ő engedélyének kikérése nélkül vasuton és hárny is szállíthatók legyenek.

Mint hogy a 37000. számú rendelkezés csak a vasuti és hajón szállításra vonatkozott, lábon és kocsin eddig senki ütközött akadályba a sovány sertések szállítása.

Nagykörös, 1918. május 29.

Jalsoviczky, polgármester.

## Hirdetmény

Nagykörös város központi választmánya közhírré teszi, hogy az országgyűlési képviselőválasztók 1918. évi ideiglenes névjegyzéke az 1913. évi 14. t. c. 58. és következő §§-ai értelmében 1918. évi május hó 16-tól — bezárólag 1918. évi június hó 14-ig Nagykörös város levéltárában (város-háza épület) közszemlére fog kitéteni, mely névjegyzék ellen az 1913. évi XIV. t. c. 59—61 §§-a értelmében fől-szólásnak és fől-szólás ellen észrevételnek van helye.

A fől-szólások 1918. évi május hó 16-tól bezárólag 1918. évi május hó 30-ig, az észrevételek pedig 1918. évi május hó 16-tól 1918. évi június hó 14-ig Nagykörös város polgármesterénél, mint a központi választmány elnökénél nyújthatók be.

Az ideiglenes névjegyzék és az arra nézve beadandó fől-szólások a fentírt helyen és időben mindenkor naponként reggeli 8 órától déli 12 óráig lesznek: közszemlére kitéve, mely idő alatt azt mindenki megtekintheti, a megbízott tisztviselő jelenlétében köznapokon délután 2 órától 6 óráig le is másolhatja.

Jalsoviczky, polgármester,  
mint a központi választmány elnöke.

## Hirdetmény.

Közélemezésiügyi miniszter ur 58295—VIII b.—1818. számú rendelete értelmében felhívom mindazokat a husiparosokat, akik üzemiükben nyers marha és juh fagygyut termelnek akármilyen csekély mennyiségben is, hogy készleteiket postán havonként kétszer küldjék be a Magyar Olaj és Zsiripari Központ Részvénytársaságnak, aki a postaköltséget is megfogja téríteni.

Aki a rendelkezelt cseget nem tesz, kihágást köve el s szigoruan lesz megbüntetve.

Nagykörös, 1918. évi május 21.

Jalsoviczky, polgármester.

## Hirdetmény.

A közélemezési ügyosztály nagyobb mennyiségű tüzelőfát szerzett be, a lakosság szükségletére. — Akik tüzelőanyag készletüket be akarják szerezni, jelentkezzenek a közélemezési ügyosztályon, ahol jó tűzifát korlátlan mennyiségben jegyezhetnek. Az ár métermázsánként 15 kor. 50 fillér ez idő szerint.

Nagykörös, 1918. május hó 23.

iv. Közélemezési Ügyosztály.

## Irnoknő kerestetik.

Ügyvédi irrodamba felveszek egy jó írásu irnoknőt, ki a gépirást is érti. Jelentkezni lehet a délelőtti órákban a reform. egyház ügyészi hivatalában.

## Szappanos Sándor

ügyvéd.

Alulírott közimunkatanítónő értesitem a tisztelt szülőket, hogy július és augusztus hónapokra kis leányok részére **közimunka tanfolyamat** nyitok. Kérem a t. szülők szives pártfogását. Lakásom IV. ker. Kossuth Lajos utca 108. szám alatt. Teljes tisztelattal: *Szucs Amalia* okl. népiskolai tanítónő.

## Kiadó házak.

**Tóth Balázs** X. ker. Szolnoki u. 13. sz. házánál 2 szoba, konyhából álló lakás augusztus 1-re kiadó. f.

**Bleier Zsigmond-féle ház** II. ker. 57. szám alatt a vasut utcában, melyben jelenleg gyógyszerár van aug. 1-re hasznóberbe kiadó. Értekezni lehet Izsó Imrével piactéri házánál. Örök áron is eladó. f

**Néh. Rácz Ferenc örököseinek** I. ker. 9. számú háza eladó, ugyanott üzlethelyiség, szobák és raktárak kiadók; értekezni lehet Polák Simonné és özv. Rácz Dénes urnóval. 1—3v

## Eladó házak.

**Búz Lászlának** a Törtelen levő háza, melyben van hentes, mészáros és vendéglői helyiség, gazdasági épületekkel és nagy konyhakerettel örök áron eladó; értekezni lehet a helyszínen, 5—6f

**özv. Kaszap Ambrusó** II. ker. 188. számú háza örök áron eladó; értekezni lehet Székely Pál fűszer üzletében. 2—5v

**Járó Pálnak** III. ker. 104. számú háza örök áron eladó; ugyanott 6 darab kapu oszlopnak való fája van eladó; értekezni lehet a helyszínen a tulajdonossal. 2—3v

## Kiadó földek.

**özv. dr. Szabó Mihályné** urnő nagykörös lakos tulajdonát képező törtéti ludási (szélmalom melletti) mintegy 80 magyar kis hold területű szántó, kaszáló és legelőből álló, jókarban levő s jószágtartásra különösen alkalmas gazdasági épületekkel ellátott ingatlana a f. évi

szeptember hó 29. napjától kezdődőleg több évre hasznóberbe kiadó. 1—2v

**V. Faragó Bálintnak** a Tormában levő 11 hold első minőségű földje és 5 vékás szőlője Szent-Mihály napjától leléből több évre kiadó. Értekezni lehet II. ker. 1. sz. 1—4f

**özv. Garzó Józsefnek** (IV. ker. szám) az alsójáráson két tanyás földje f. é. Szentmihály napjától hasznóberbe kiadó; ugyanott 10 öl tölgyfa, rózsa és nagyobb mennyiségű nád eladó. 1—4v

**özv. Czira Györgynek** a Felső-járáson 42 hold földbirtoka Szent-Mihály napjától kezdve hasznóberbe kiadó; értekezni lehet V. ker. 132. szám alatt. 1—3v

**özv. Szűcs Mihályának** a Hangácson 17 hold tanyás szántó földje a folyó év Szentmihály napjától több évre hasznóberbe kiadó, lehetőleg olyannak, ki rá megy lakni, értekezni lehet V. ker. 292. szám alatt a tulajdonossal. 1

**Molnár Daniellé** fele 10 hold feketei föld az agyag téglagyár mellett feles művelésre, esetleg kisebb részletekben hasznóberbe kiadó; értekezni lehet Neu Gyula tulajdonossal. 2—3v

**Id. Kerekes Pálnak** gögányi tanyás földje a feketei földdel együtt feles művelőnek kiadó. 2—2v

**Gái Józsefnek** a Pöcök hegy elején Tancsa István szomszédságában egy hold szőlője örök áron eladó; értekezni lehet a tulajdonossal IV. ker. Patay-utca 63. sz. alatt. 2—3v

**Jámber Ambrusnak** huszonkét hold tanyás földje a Feketén hasznóberbe kiadó; értekezni lehet Meskoviczy Zsigmonddal IV. ker. 51. szám alatt.

**K. Pesti Balázs** főgimn. tanár hangácsi birtokából egy 23 holdas tanyás rész hasznóberbe kiadó. f

**özv. Gáll Ernőné** hasznóbervezető képező esedi 120 kat. hold területű birtok hasznóberbe kiadó. 1—2v

**Pantó Dávidnak** az Alsójáráson 39 kat. hold földje felesműlésre kiadó. Értekezni lehet VI. ker. 40. szám alatt. 2—3f

## Eladó földek.

**özv. Cseri Istvánnának** a Kalmánbányán Pesti László szomszédságában levő 6 vékás területű szőlő ez évi termése eladó, a következő évre pedig a földdel együtt leléből kiadó; értekezni lehet VII. ker. 194. szám alatt a tulajdonossal. 1—3v

**Törökszentmiklósi katarban** a fegyverneki állomáshoz 1 km-re 60 hold jómínőségű fekete föld ez évi terméssel és gazdasági épületekkel együtt eladó; — értekezni lehet a fegyverneki állomásnál özv. Misáknéval. 1—2v

**Székely Sándor** X. ker. 362. sz. alatti házában egy szoba, konyha és több mellékelyiségből álló lakrész berbe kiadó; értekezni lehet a fenti szám alatt. 1—2f

**Bakó Ronáliának** a Lencsésvilágoson öt vékás szőlő és veteményes földbirtoka gazdasági épületekkel ellátva — Illés Pál és Zódor Ferenc szomszédságában — örök áron eladó; értekezni lehet I. járás 31. szám alatt a tulajdonossal. 1—3v

**Eladó Lajosmizsén** Beretvás János ur szomszédságában 242. kat. holdnyi birtok egy tagban vagy parcellázva; értekezni lehet a tulajdonossal Lajosmizse özv. Bartal Andrásné. 1—5v

**A külső Tázeróba** 3 vékás területű szőlő és föld örök áron eladó; értekezni lehet II. ker. 91. szám alatt. 1

**D. Szabó Baláznak** a pöcöki Bánomban 4 és fél vékás területű szőlője örök áron eladó; értekezni lehet VII. ker. 163. szám alatt a tulajdonossal. 1—4f

**Zs. Tóth László** örökösének a Külső Bánomban 33 kold szőlő gazdasági épületekkel együtt örök áron eladó; értekezni lehet VIII. ker. 186. szám alatt. 1—4v.

**Özv. Inokai Tóth Ferencének** a belső Nyíjasban 31 kat. hold tanyás földje eladó. Értekezni lehet VII. kerület 134a. szám alatt a tulajdonossal. 2—3v.

**Bekó Ferencnek** a Csemőbén özv. Fazekas Józsefné és Szabó Lajos szomszédságában levő 12 vékás földje — fele jó termő szőlő, fele pedig uborkán k és tiszta buzának való — rajta levő lakással szabad kézből azonnal eladó; értekezni lehet a helyszínen vagy Bekó Antalnál X. ker. 371. szám alatt. 2-2f

**Kocsér XII. dűlőjében**, a karai ut mellett 20<sup>1</sup>/<sub>2</sub> kat. hold tanyás föld szabad kézből eladó. Értekezni Majerszky Vilmos tulajdonossal a községben. 2—3f.

**Eladó Özv. Makay Ambrusné** tulajdonosa az Alsójárson 4 hold 226 n.-ól területű föld; A bokrosi Középső hegyben Cziriák János szomszédságában levő szőlő 571 n. öl területű 4400 K ért.; a bokrosi Középső hegyben 680 n.-öl területű föld 4500 K ért. Értekezni lehet Özv. Makay Ambrusnénál Kispeszt, Teleki-utca 26.

**Tótk József** örökösöknek a VI. ker. 240 szám alatti házuk örök áron eladó; értekezni lehet IX. ker. 278. szám alatt Cséri Sándorral. 5 f

**Felsőszentkirályon** Nagykörsőhöz 12 kilométernyire — Dugár Imre és Herceg Kiss István szomszédságában — Markó István által bérlet 23 és fél hold szántó és kaszáló föld eladó; értekezni lehet özv. Kálmán Mihálynéval Kecskemeten V. ker. Fehér-utca 16. szám. 8—10f

**Eladó föld Abonyban.** 9 holdas, rózsá és veteményes kertészet gyümölcsösökkel, 6 szobás ur lakással s melléképületekkel, bolgár kertészetre előkészítve, eladó vagy bérbe adó. Értekezni lehet a tulajdonossal Abonyban Rózsatelep.

**Andocs László** és testvéreinek a belső tázerdőben 8 hold 1062 n.-öl szántó földjük, a Ceglédi országot mentén, melyben körülbelül 1 h. szőlő is van, amelyhez tanyahely, kunyhó és még 186 n.-öl közös tanyahely is tartozik. Azonkívül a gógányi réten Forró Pál földje szomszédságában, másfél hold és 6 n.-öl földjük, melynek fele részre kaszáló, örök áron eladó. Értekezni lehet Sente Balázs fodrasz megbizottal az üzletében, vasárnap d. u. pedig IV. ker. 156. szám alatti lakásán. 4v

## Birtok-eladás

Törökbece — (Torontál-megye) nagyközségtől 5 km. távolságra kővasut mellett, szép fekvésű prima minőségű

## SZÁNTÓFÖLD

**125 kat. hold (1600 n.-öl)** betegség miatt szabadkézből vétéssel, instruktívval, azonnali átadásra is **eladó.** — Értekezni lehet **Kálmán Lajos** tulajdonosnál Óbecsén. Ügynökök díjazatnak. 3 3f

## Vegyések.

**Egy kerékpár eladó** — II. kerület 332a. szám alatt. —

**Szegesvári Imre** asztalos mester-nél egy darab 10 méter hosszú vájunak való nyárta, egy darab kutágnak való akácia és nagyobb mennyiségű rőzséje van eladó; 1-kik I. ker. 164. 1—2v

**I. ker. 300. szám** alatt 8 darab 7 méteres lenyőgerenda van eladó. 1—2v

**Egy 3 hónapos** valódi szentber-náthegyi nőtény kutya eladó. Hol? Megmondja a kiadóhivatal. f.

**Egy rövid zongora** eladó. IV. ker. Rakóczi ut. 140. szám alatt. f.

**Permetező** políttoros gégy, lugas karó, lugasdrót és szedő létra, eladó IV. ker. Rakóczi ut. 140. szám alatt.

**Egy jókarban levő** esinos kül-sejti nő asztal kerestetik megvételre; cím a kiadóhivatalban meg tudható.

**Keresek megvételre** Nagykörső határában 25—30 hold szőlő t. vagy 40—50 hold szántóföldet. Ajánlatok a Nagykörső és Vidéke kiadóhivatalába kéretnek. f.

**Megvételre kerestetik** bolti sté-lázi és pult. Ajánlatok a Gazdasági Egyesület titkár hivatalába adandók. f.

**Glücksman Martonnál** II. ker. 37. szám alatt 1 üveg fal van eladó; értekezni lehet a tulajdonos sal. 2—3v.

**Várkonyi Ambrusnak** a vasúti állomás közelében a régi fűzfáshid-nál 2 és fél hold lábön álló anyafű termése eladó; értekezni lehet X. ker. 392. szám alatt. 2—2v.

## Értesítés.

Alulírott tiszteletteljesen érte-sítem a város nagyérdemű közönsé-gét, hogy **IV. ker. 190. szám** alatt e városban megkezdttem **temp-lom-, szoba-, cím-, mű-festői és mázoló iparomat** s tekintettel az ezen szak-mában való évtizedes gyakorlatom és szakképzettségemre, tisztelettel ajánlom munkakészségemet az ér-deklődők n. b. bizalmába. *A festészet említett körzetébe vágó minden munkálatot vállalok julányos árban, úgy egyszerűbb, mint finomabb, sőt mű-cészes kivételben is.* Szíves támoga-tást és megbízni óhajlás esetére szem-élyem hívását kérem vagyok —  
— Nagykörsőn május havában —  
szolgálatkész tisztelettel

**NÓNAY JÁNOS**  
templom, szoba, címfestő és mázoló-mester.

**Egy jobb házból való fiút** szakszerű kiképzésre f. veszek  
Jelentkezni lehet II. ker. Kossuth L.-u. 57.

**Közlemények**

Értesítem a tisztelt szülőt, hogy junius 1-én. kisleányok részére **kézimunka tanfolyamot** nyitok. Beiratkozni lehet IV. ker. 298. számú házban. (Ecetgyár mellett.) A t. szülők pártfogását kérvé vagyok  
Teljes tisztelettel: **Szücs Ilus.**

## KÉT TANORC

**malomba** azonnal felvétetik. Jelentkezések a Khisor-féle malomban  
**Kolleth Józsefnél.**

## Üzlet áthelyezés.

VI. ker. 461. szám alatti **borbély üzletemet** VI. ker. 95. szám alá Szücs Ferenc lakatos mester ur házába helyeztem át. Vendégeim b. pártfogását továbbra is kérem

**Klinkó László borbély.**  
Ugyanott egy tanonc felvétetk.

## Megnyilt

## NYIKOS GERZSON

csemege és italáruháza  
„az Arany szarvashoz”

**Budapest, IV., Egyetem-tér 5.**  
szám alatt.

Felhívom ismerőseimet, jó barátaimat és a rokonokat, hogy becses bevásárlásaikkal megtisztelni sziveskedjenek.

Szíves pártfogásukat kérvé, ma-radtam teljes tisztelettel  
**Nyikos Gerzson** csemegekereskedő.

**Szőlőtermelők**

már most fedezzék szükségletüket kénpor és Schweinfurtti földben permetezésre, valamint Dendrint a gyümölcsfákhoz. Postai rendeléseket elfogad

**GYENES S. és FIAI UTÓDA  
KECSKEMÉT.**

**RAFFIA NINCS!**

Kellő időben lássuk el magunkat

**Szőlőkötöző papirspárgával.**

Bármily mennyiségben kapható, míg a készlet tart. Raktár. Azonnal szállítható. Ára 100 kg. kor. 850.— Olcsóbb mint bármilyen más papirspárga. Kapható:

**Papírárú Gyári és Kereskedelmi Részv. T.**  
Budapest, VII., Rákóczi-ut 6. sz.

Telefon: 83—83 Sürgőnycim: Papirtex. Bpest

**Majomasztalos szerelőket**

Ajánlatok annak feltűnéseivel, hol és mennyi ideig szerelt címünkre intézendők.

**Kecskeméti Sertészilalók  
Gőzmalmi Részvény-társaság.**

**Előfizetések és hirdetések** az 1918 évre a „Nagykőrös és Vidéke” részére **csak** lapunk kiadóhivatalában vétetnek fel (IV. ker. Deák-tér 31 sz. alatti Magyar Frank tele házban, a Városi szálloda mellett.)

**Üzlet áthelyezés.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a Nagykőrösön 25 év óta fenn álló **szabó üzletemet áthelyeztem a Nyikos-főle házba** — csirkepiac-téren. — Kérem továbbra is a nagyérdemű közönség kegyes pártfogását. — A mai kor igényeinek megfelelően készítek **polgári és egyenruhát**, ezen kívül női **kosztümöket és köpenyt** a mai divat szerint. Továbbá fordítást és alakítást is elfogadok.

Kégyes pártfogásukat kérve,  
kiváló tisztelettel

**Sánta Ferenc**  
férfiszabó Nagykőrös.

**É r t e s i t é s.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a **IV. kerület 476. szám alatt a Híd utcában levő lakásomon**

**szabó műhelyt**

**rendeztem be** a mai viszonyokhoz megfelelően a szakmába vágó bármiféle munkát, **fordítást és átalakítást is elfogadok.** A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve **madarak mély tisztelettel**

**Makai Dániel**

férfi szabó Nagykőrös

**APOLLÓ MOZGÓ**

a városi szállója színháztermében.  
Vasárnap. 1918. június 9-én. Vasárnap.

**Milliók a föld alatt.**

4 felvonásban.

**A nemes paraszt**

Háborus képek.

Műsoron kívüli.

Szombaton:

A herceg szerelme.

**Rendes helyárak!**

Előadások kezdete d. u. 5. 7

és este 9 órakor.

Kiváló tisztelettel

**Weisz Jenő.**  
tulajdonos

**URÁNIA.**

1918. június 9-én vasárnap

**Az álarcos bál**

Drama 4 felvonásban

-Második nagy sláger.

**Szerelmem az ős nyugaton**

Az üzlet társ.

Kirándulás a Gais hegységben.

Legközelebb:

**Vengerkák**

**RENDES HELYÁRAK!**  
Kezdete hétköznap 7 és 9 órakor, vasárnap 5, 7 és 9 órakor legyek előre válthatók Papp Sándor kerékpár üzletében.

Kiváló tisztelettel:

**Papp Sándor.**  
tulajdonos.

**Villanycsillások**

nagy választékban, jutányos áron kaphatók

**RÉTHEY GYULA**

üveg és porcellán kereskedőné

**KECSKEMÉT** Népbank palota.

**Biztos eredményt  
ér el, ha  
e lapban hirdetsz!**